
調査の概要

差別の有無

43.1%

17.2% 38.2%

53.5%

43.6%

3.4%

1.0%

R2年度(N=522)

R5年度(N=401)

よくある(R2年度は「ある」） 少しある（R5年度のみ） ない 無回答

差別の有無については、「ない」が43.6%と最も高くなっていますが、

「よくある」と「少しある」の割合を合計すると55.4%となり、「差別があ

る」が過半数を占めました。

現在の悩み事

現在の悩み事については、「自分の老後のこと」が44.6%で最も高くなっ

ています。次いで「健康や身体のこと」「お金のこと」の37.2%、「就職や

仕事のこと」の20.4%と続いています。

44.6%

37.2%

37.2%

20.4%

15.0%

13.5%
13.5% 12.2% 11.0%

9.0%
8.5%

7.5% 5.2%

5.0% 4.2% 4.2% 1.2%

45.6%

37.2%

29.7%

20.5%

17.8%

11.9% 12.8% 12.8%
8.8%

5.6%
9.8% 9.6%

4.2% 2.9% 2.9% 4.2% 4.2%

令和５年度(N=401) 令和２年度(N=522)

今から３年前と比べた差別や偏見

の改善については、「ある程度改善

されたと思う」が37.2%で最も高

くなっていますが、「あまり改善さ

れていないと思う」の 34.7%、

「ほとんど改善されていないと思

う」の17.7%と続いており、過半

数の方は改善されていないと回答し

ています。

差別の改善（３年前との比較）

かなり改善

されたと思う, 

6.0%

ある程度改善

されたと思う, 

37.2%

あまり改善

されていないと思う, 

34.7%

ほとんど改善

されていないと思う, 

17.7%

無回答, 

4.5%

N=401

災害時における心配事や

不安については、「避難場

所が障害者に配慮されてい

るか」が45.1%と最も高

くなっています。次いで

「避難場所で必要な医療･

介助が受けられるか」の

44.4%、「災害に関する

情報の入手」の30.2%と

続いています。

災害時の不安

9.8%

6.5%

21.8%

28.0%

33.0%

52.5%

51.7%

8.0%

9.2%

17.7%

29.7%

30.2%

44.4%

45.1%

無回答

その他

避難する時に介助や支援を

してくれる人がいない

どこに避難してよいか

わからない

災害に関する情報の入手

避難場所で医療･介助が

受けられるか

避難所が障害者に

配慮されているか

令和５年度(N=401)

令和２年度(N=522)

さべつ う む もっと たか

すこ わりあい ごうけい さべつ

かはんすう し

さべつ うむ

さべつ かいぜん ねんまえ ひかく

げんざい なや ごと

さいがいじ ふあん

げんざい なや ごと じぶん ろうご もっと たか

つ けんこう からだ かね しゅうしょく

しごと つづ

さいがいじ しんぱいごと

ふあん ひなんば

しょ しょうがいしゃ はいりょ

もっと たか

つい

ひなんばしょ ひつよう いりょう

かいじょ う

さいがい かん

じょうほう にゅうしゅ

つづ

【令和５年度障害のある方の生活実態調査結果（概要版）】
れ い わ ね ん ど しょうがい か た せ い か つじ っ た い ち ょ う さ け っ か が い よ う ば ん

ちょうさ がいよう

調査目的 次期「栃木県障害者計画」の策定や今後の障害保健福祉施策の推進

に役立てるため、障害者の日常生活や困り事等について調査を実施。

対 象 者 身体 障害者 手帳 、療育 手帳 、精神 障害者 保健 福祉手帳

所持者 及び 難病患者 （特定医療費（指定難病）受給者証所持者）

の中から抽出した1,200人にアンケート用紙を送付。

実施期間 令和５(2023)年７月１日～７月21日

回 答 数 401人（回答率33.4％）

ちょうさもくてき じき とちぎけんしょうがいしゃけいかく さくてい こんご しょうがいほけんふくししさく すいしん

たいしょうしゃ しんたいしょうがいしゃてちょう りょういくてちょう せいしんしょうがいしゃ ほけん ふくし てちょう

じっしきかん れいわ ねん がつ にち がつ にち

かいとうすう にん かいとうりつ

しょじしゃ およ なんびょうかんじゃ とくていいりょうひ していなんびょう じゅきゅうしゃしょうしょじしゃ

なか ちゅうしゅつ にん ようし そうふ

やくだ しょうがいしゃ にちじょうせいかつ こま ごととう ちょうさ じっし

いま ねんまえ くら さべつ へんけん

かいぜん ていどかいぜん

おも もっと たか

かいぜん

おも

かいぜん おも

つづ かはん

すう かた かいぜん かいとう

げんざい なや ごと



今後どのように暮らしたいか

2.1%

3.3%

4.6%

8.0%

12.8%

69.2%

2.7%

3.2%

5.5%

6.7%

18.5%

63.3%

無回答

その他

グループホームで暮らしたい

福祉施設で暮らしたい

一般住宅で一人暮らしをしたい

家族と一緒に暮らしたい

令和５年度(N=401)

令和２年度(N=522)

今後どのように暮らした

いかについては、「家族と

一緒に暮らしたい」が

63.3%と最も高くなって

います。次いで「一般住宅

で一人暮らしをしたい」の

18.5%、「福祉施設で

暮らしたい」の6.7%と続

いています。

仕事を続けるために必要

な配慮については、「職場

の障害者理解」が56.4%と

最も高くなっています。

次いで「職場に相談できる

人がいてほしい」の37.7%、

「通勤手段の確保」の

35.2%、「短時間勤務や

勤務日数等の配慮」の

30.7%と続いています。

17.6%

4.8%

16.9%

17.8%

29.5%

23.6%

32.2%

32.6%

43.5%

58.0%

12.5%

5.0%

15.5%

17.7%

25.4%

27.7%

30.7%

35.2%

37.7%

56.4%

令和５年度(N=401)
令和２年度(N=522)

仕事を続けるために必要な配慮

スポーツや運動を行うた

めに必要な支援については、

「一緒に行う仲間」が

42.4%と最も高くなって

います。 次いで「 適切な

指導者」の36.2%､「障害

に合わせたプログラムの

充実」の24.7%と続いて

います。

スポーツを行うために必要な支援

12.5%

3.7%

8.0%

13.7%

18.5%

18.5%

19.7%

24.7%

36.2%

42.4%

N=401

相談支援体制に希望する

ことについては、「どこに

相談したら良いか、わかり

やすくしてほしい」が

53.1%で最も高くなってい

ます。次いで､「身近な

地域で相談できるようにし

てほしい」の34.7%、「相

談員の質（知識・相談技術

等）を向上させてほしい」

の26.9%と続いています。

相談支援体制に希望すること

12.3%

3.8%

15.5%

21.1%

25.7%

21.1%

33.0%

59.2%

7.5%

6.2%

14.7%

25.7%

25.7%

26.9%

34.7%

53.1%

令和５年度(N=401)
令和２年度(N=522)

どこに相談したら良いか、
わかりやすくしてほしい

身近な地域で相談できる
ようにしてほしい

相談員の質を
向上させてほしい

休日･夜間の相談が
できるようにしてほしい

相談窓口を
一本化してほしい

病院･福祉施設等による
訪問相談をしてほしい

その他

無回答

一緒に行う仲間

適切な指導者

障害に合わせた
プログラムの充実

障害者が優先的に使える
施設の充実

体育館などの施設や
設備のバリアフリー化

障害に対応した情報の提供や
問合せ方法の充実

施設や用具を利用する際の
手続きの支援

介助者や手話通訳などの支援

その他

無回答

職場の障害者理解

職場に相談できる人が
いてほしい

通勤手段の確保

短時間勤務や
勤務日数等の配慮

通院時間の確保

就労後のフォローなど
職場と支援機関の連携

在宅勤務の拡充

勤務場所における
バリアフリー等の配慮

その他

無回答

【令和５年度障害のある方の生活実態調査結果（概要版）】
れ い わ ね ん ど しょうがい か た せ い か つじ っ た い ち ょ う さ け っ か が い よ う ば ん

こんご く

おこな ひつよう しえん

そうだん しえん たいせい きぼう

しごと つづ ひつよう はいりょ

こんご く

かぞく

いっしょ く

もっと たか

つ いっぱんじゅうたく

ひとり ぐ

ふくし しせつ

く つづ

ひつよう しえん

うんどう おこな

いっしょ おこな なかま

もっと たか

つ てきせつ

しどうしゃ しょうがい

あ

じゅうじつ つづ

そうだんしえんたいせい きぼう

そうだん よ

もっと たか

つ みじか

ちいき そうだん

そう

だんいん しつ ちしき そうだんぎじゅつ

とう こうじょう

つづ

しごと つづ ひつよう

はいりょ しょくば

しょうがいしゃりかい

もっと たか

つ しょくば そうだん

ひと

つうきん しゅだん かくほ

たんじかん きんむ

きんむ にっすう とう はいりょ

つづ


